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IN MEMORIAM 
 

 
 

АНДРІЙ ОЛЕГОВИЧ ДОБРОЛЮБСЬКИЙ  
(18 квітня 1949 р. – 28 вересня 2023 р.) 

 
Редколегія «Стародавнього Причорномор’я» з сумом 

повідомляє, що 28 вересня 2023 р. на 75 році життя пішов у засвіти 
видатний український історик та археолог, доктор історичних наук, 
професор Андрій Олегович Добролюбський. А. О. Добролюбський 
стояв у витоків Читань пам’яті професора П. Й. Каришковського, був 
співорганізатором першої конференції, що пройшла в Одесі 9–
11 березня 1989 р., входив до складу редколегії першого випуску 
«Древнего Причерноморья», опісля взяв участь в усіх наступних 
Читаннях без виключень, а на сторінках всіх наступних випусків 
«Древнего Причерноморья» (з 2016 р. – «Стародавнє 
Причорномор’я»), окрім дев’ятого, містяться його наукові публікації. І 
це й не дивно, адже життя Андрія Олеговича було тісно пов’язане з 
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історичним факультетом Одеського університету та постаттю Петра 
Йосиповича Каришковського, який був не лише його науковим 
керівником, але й близьким другом. 

А. О. Добролюбський був професором в третьому поколінні. 
Його дід – професор Костянтин Павлович Добролюбський (1885–
1953 рр.), видатний радянський дослідник історії Франції XVIII ст. – 
тричі між 1937 та 1953 рр. був деканом історичного факультету ОДУ; 
батько – професор Олег Костянтинович Добролюбський (1915–
1987 рр.) – завідувач кафедри неорганічної та аналітичної хімії 
Одеського сільськогосподарського інституту. Сам Андрій Олегович в 
1971 р. закінчив історичний факультет Одеського університету, в 
1976 р. завершив аспірантуру при кафедрі історії стародавнього світу 
та середніх віків ОДУ під керівництвом П. Й. Каришковського і в 
1981 р. при Інституті археології НАН України захистив кандидатську 
дисертацію на тему «Кочівники IX–XIV ст. на заході степового 
Причорномор’я». Працював науковим співробітником Інституту 
археології НАН України (1976–1986 рр.); зав. сектором археології 
управління культури Одеського облвиконкому (1986–1989 рр.); 
керівником археологічної експедиції ЮНЕСКО-ICOM (1989–1992 рр.), 
доцентом (1992–1995 рр.), професором (1995–1997 рр.), завідувачем 
(1997–2000 рр.) кафедри історії України, професором (2001–2008 рр.) 
та завідувачем (2008–2014 рр.) кафедри всесвітньої історії і, знову, 
завідувачем (2014–2015 рр.) та професором (2016–2023 рр.) кафедри 
історії України Південноукраїнського національного педагогічного 
університету імені К. Д. Ушинського. 

У 1992 р. в Інституті історії матеріальної культури РАН 
захистив докторську дисертацію на тему «Кочівники на заході 
причорноморських степів в X–XVIII ст. (історико-археологічне 
дослідження)». 

Науковий доробок Андрія Олеговича сягає 300 найменувань, 
серед яких непересічні за своїми новизною, глибиною, подекуди 
провокативністю, але завжди неперевершені за стилем наукового 
викладу та художнього слова монографії «Кочевники Северо-
Западного Причерноморья в эпоху средневековья» (1986 р.), «Тайны 
причерноморских курганов» (1989 р.), «Кочовики південно-західної 
України в X–XVII ст.» (2011 р., у співавторстві з І. О. Смирновим), 
краєзнавчі нариси «Борисфен-Хаджибей-Одесса» (у співавторстві з 
А. В. Красножоном та О. Й. Губарем, 2002 р.), «У колыбели Одессы» 
(2002 р.), «Античная Одесса» (2004 р.), «Тайны одесских курганов» 
(2005 р.), «Предыстория Одессы» (у співавторстві з Є. Ю. Новицьким, 
2006, 2015 рр.), «Подземные тайны Одессы» (у співавторстві з 
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А. В. Красножоном, 2007, 2016 рр.), навчальна література «Книга для 
чтения по истории Одесщины (с древнейших времен до начала 
XIX века)» (у співавторстві з А. Д. Бачинським, Є. Ю. Новицьким, 
1992 р.), «Школа “Анналов” – “новая историческая наука”» (у 
співавторстві з Ю. А. Добролюбською та С. С. Мохненко, 2000 р), 
«Нариси історії “Нової історичної науки”» (у співавторстві з 
Ю. А. Добролюбською та С. С. Мохненко, 2001 р), «Археология 
Одессы» (2012, 2014 рр.), історико-художні есеї «Перстень в Богровых 
тонах (опыт нумизматического литературоведения)» (2015 р.) та «Ім’я 
Дроку» (2018, 2022 рр.), мемуари «Одессея одного археолога» (2009, 
2013 рр.). 

В різні роки Андрій Олегович керував археологічними 
експедиціями в Чуфут-Кале (Бахчисарай, Крим), Херсоні, Ізмаїльській 
фортеці, Зільгі (Осетія) за програмою ЮНЕСКО «Великий Шовковий 
Шлях». Всі одесити знайомі з розкопками А. О. Добролюбського на 
Приморському бульварі та на Жеваховій горі, а також розвідками на 
Ланжероні. 

З огляду на свої наукові досягнення А. О. Добролюбський був 
обраний почесним доктором університету Ерджіяс (м. Кайсері, 
Турецька Республіка, 1991 р.), професором кафедри історії України 
Херсонського державного університету (1997 р.), професором кафедри 
історії світових цивілізацій університету «Вища антропологічна 
школа» (м. Кишинів, Республіка Молдова), академіком АН Вищої 
школи України (2005 р.), був занесений до Dictionary of International 
Biography. Who's Who of Intellectuals (11-th Edition. Cambridge, 1994 р.), 
нагороджений численними грамотами та подяками Одеської міської 
ради, Одеської обласної державної адміністрації, Міністерства освіти і 
науки України, нагрудним знаком «Відмінник освіти України» 
(1999 р). 

А про неймовірну харизму, почуття гумору та позитивний 
характер Андрія Олеговича, зокрема, свідчить те, що при всіх своїх 
наукових звершеннях та відповідних регаліях, він водночас був віце-
президентом Одеського товариства захисту прав кішок «Пухнаста 
грація» (1994 р.). 

Ще один видатний одесит Євген Голубовський (1936–
2023 рр.), вітаючи Андрія Олеговича із 70-річчям, писав: «Колись я міг 
сказати, якщо ви зустрінете на вулиці молодого красивого чоловіка в 
сандалях на босу ногу – це професор Добролюбський. Колись я міг 
сказати, якщо повз вас проїде на велосипеді молодий вродливий 
чоловік із портфелем, повним книжок – це професор Добролюбський. 
Колись я міг сказати, якщо на пляжі, на плитах засмагає людина весь 
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світловий день, відволікаючись лише на вчені бесіди з учнями – це 
професор Добролюбський. І зараз я можу сказати – він переніс 
операції, у нього не легке домашнє життя, але – усім чортам на зло – 
він молодий, красивий, і головне – талановитий. Одіссея Улісса 
завершилася, твоя Одессея (відчуваєте різницю?) триває. Борисфен – 
Джинестра – далі всюди!». 

На превеликий жаль для всіх, хто його знав, Одессея 
професора Добролюбського теж завершилася… 

 
Зі скорботою у серцях, 

Ірина Нємченко, головний редактор 
«Стародавнього Причорномор’я» (2008–2021 рр.); 

Олег Луговий, головний редактор 
«Стародавнього Причорномор’я», вип. XIV; 

Вадим Чепіженко, заступник головного редактора 
 
 
 

НА СМЕРТЬ ПРОФЕСОРА АНДРІЯ ДОБРОЛЮБСЬКОГО 
 
28 вересня 2023 року, на 74 році пішов з життя професор 

Університету Ушинського, доктор історичних наук, Андрій Олегович 
Добролюбський. Він був носієм найромантичнішої професії в світі – 
він був археологом. Археолог, як правило, має справу з результатами 
забуття. Кому, як не йому знати, що насправді відбувається з людиною 
після смерті. Можливо, тому Добролюбський завжди прагнув лише 
слави. Єдине, чого він прагнув по-справжньому – це наукової величі. В 
історіографію він дійсно увійшов. Всупереч зусиллям своїх численних 
заклятих друзів по цеху.  

Андрій Олегович був генератором найрізноманітніших ідей. 
Він займався не «темами» і епохами, а проблемами. Це було найкраще, 
що він вмів робити в своєму ремеслі. Багато з його ідей в дійсності 
виявлялися якщо не геніальними, то дуже перспективними. Часто він 
формулював їх, не утрудняючи себе подальшим пошуком доказової 
бази і не відволікаючись на багаторічну кропітку кабінетну роботу. 
Іноді мені здавалося, що критичне мислення йому невластиве. 
Здається, він не любив сумніватися.  

Натомість Добролюбський обожнював поратися зі студентами. 
І надихав юні душі своїми настановами. Хоча на практиці часто сам 
порушував власні правила. Багато хто радив мені, подорослішавшому 
аспіранту, відмовитися від наукового керівника, «на змішувати» наші 
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імена, щоби «не ризикувати» і швидко, без проблем захистити 
кандидатську дисертацію...  

Коли я нарешті її захистив (після двох скандальних спроб), 
науковий керівник висловився стримано: «Молодець». «Кожен дурень 
може написати дисертацію, - повторював Добролюбський, - проте не 
кожен здатен її захистити». Володіння науковим ступенем в його 
старій інтелігентській родині не вважалося якимось особливим 
досягненням. В кабінеті Андрія Олеговича знаходилася родинна 
світлина. На ній був зафіксований його дідусь, Костянтин Павлович, 
декан історичного факультету Одеського університету, і батько, 
завідувач кафедрою Олег Костянтинович з новонародженим 
Андрюшею на колінах. Напис на фото був такий: «Професор 
Добролюбський тримає на руках професора Добролюбського».  

Не знаю, що мені дало більше в частині освіти – 
університетські лекції або нескінченні перипатетичні прогулянки з 
ним Одесою в розмовах про все на світі. Найголовніше, чому він мене 
навчив своїм прикладом – здобувати науковий матеріали і не 
здаватися, якщо на шляху трапляються перепони. Розпочавши 
археологічні дослідження в самому центрі Одеси в далекому 1995 році, 
він, здавалося, починав втрачати інтерес до них, якщо на розкопі 
припиняли з’являтися представники прокуратури або якого-небудь 
міського управляння з заборонними приписами. За цих обставин 
здорового археологічного авантюризму за роки досліджень командою 
Добролюбського були віднайдені фундаменти одного з перших 
будинків Одеси на Театральній площі, залишки давньогрецького 
селища VI ст. до н.е. біля Воронцовського палацу, античне святилище 
на Жеваховій горі. Наша з ним давнішня суперечка про місце 
локалізації відомого Хаджибейського замку спонукала мене вже в наш 
час продовжити розкопки на Приморському бульварі, діставшись в 
пошуках замку майже впритул до Дюка. «Ти з таким фанатизмом його 
шукаєш, - дивувався професор, - що замок обов’язково тебе 
відкриється». Хоча сам вважав, що його вже давно знайдено під час 
наших же спільних розкопок років двадцять тому...  

Можна сперечатися про те, чи встиг стати Андрій Олегович 
великим вченим – нащадки, як він полюбляв говорити, розберуться. 
Але поза всякими сумнівами, він був героєм одеської культури, 
засмаглим завсідником Ланжерона. Таким і пам’ятатиму його.  

 
Андрій Красножон  
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